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1. जब मैग्नीशियम रिबन को हवा में जलाया जाता है, तो क्या देखा 
जाता है?
A. यह लाल िगं में बदल जाता है औि पिघल जाता है
B. यह भूि ेिगं की गैस छोड़ता है
C. यह तेज़ सफेद चमक के साथ जलता है औि सफेद िाउडि 

बनाता है
D. यह िानी में घुल जाता है (C)

व्याख्या : जलते समय मैग्नीशियम हवा में ऑक्सीजन से अपभपिया 
किता है औि सफेद िाउडि (मैग्नीशियम ऑक्साइड) बनाता ह,ै जो 
एक तेज़ सफेद चमक के साथ जलता है।

2. ननम्न में से कौन-सा एक संतुललत िासायननक समीकिण है?
A. Mg + O₂ → MgO
B. Zn + H₂SO₄ → ZnSO₄ + H₂

C. Fe + H₂O → FeO + H₂

D. C + O₂ → CO (B)
व्याख्या : ववकल्प B में दोनों तिफ प्रत्येक तत्व के ििमाणुओ ंकी 

संख्या समान है, इसललए यह संतुललत समीकिण है।
3. ननम्नलललखत में से कौन-सी अपभपिया को दिाता है?

CaO(s) + H₂O(l) → Ca(OH)₂(aq) + Heat
A. ववस्थािन अपभपिया B. संयोजन अपभपिया
C. डबल ववस्थािन अपभपिया D. अिघटन अपभपिया (B)

व्याख्या : दो अपभकािक (CaO औि H₂O) वमलकि एक ही उत्पाद 
बनाते हैं, यह संयोजन अपभपिया है।

4. जल का ववद्युत अिघटन नकस प्रकाि की अपभपिया है?
A. संयोजन अपभपिया B. ववस्थािन अपभपिया
C. अिघटन अपभपिया D. अवक्षेिण अपभपिया(C)

व्याख्या : ववद्युत द्वािा जल का ववघटन हाइड्रोजन औि ऑक्सीजन में 
होता है, यह अिघटन अपभपिया है।

5. ननम्न में से कौन-सी अपभपिया ववस्थािन अपभपिया है?
A. 2AgCl(s) → 2Ag(s) + Cl₂(g)
B. Zn(s) + CuSO₄(aq) → ZnSO₄(aq) + Cu(s)
C. Na₂SO₄ + BaCl₂ → BaSO₄ + NaCl
D. C(s) + O₂(g) → CO₂(g) (B)

व्याख्या : शजिंक, कॉिि को कॉिि सले्फट से ववस्थापित किता है। 
यह ववस्थािन अपभपिया है।

6. नकस अपभपिया में सफेद अवक्षेि बनता है?
A. Fe + CuSO₄ → FeSO₄ + Cu
B. Na₂SO₄ + BaCl₂ → BaSO₄ + NaCl
C. Zn + HCl → ZnCl₂ + H₂

D. CaCO₃ → CaO + CO₂ (B)
व्याख्या : BaSO₄ एक अघुलनिील सफेद अवक्षेि है जो इस डबल 

ववस्थािन अपभपिया में बनता है।
7. ननम्नलललखत में से कौन-सी अपभपिया िेडॉक्स अपभपिया है?

A. C + O₂ → CO₂

B. Fe + CuSO₄ → FeSO₄ + Cu
C. CuO + H₂ → Cu + H₂O
D. CaO + H₂O → Ca(OH)₂ (C)

व्याख्या : CuO में से ऑक्सीजन हटती है (अिचयन) औि H₂ में 
ऑक्सीजन जुड़ती है (ऑक्सीकिण), यह िडेॉक्स अपभपिया है।

8. वास्पता (rancidity) के दौिान क्या होता है?
A. वसा औि तेल हाइड्रोजनीकृत हो जाते हैं
B. वसा औि तेल ऑक्सीकिण के शिकाि हो जाते हैं
C. वसा से िानी हटता है
D. वसा का तािीय अिघटन होता है (B)

व्याख्या : वास्पता वसा औि तेलों के ऑक्सीकिण के कािण होती 
है, शजससे उनकी गंध औि स्वाद बदल जाता है।

9. जल के ववद्युत अिघटन में एक ििीक्षण नली में गैस की मात्रा 
दूसिी की तुलना में दुगुनी क्यों होती है?
A. ऑक्सीजन हाइड्रोजन से अशधक उत्पन्न होती है
B. जल असमान रूि से ववघनटत होता है
C. हाइड्रोजन गैस ऑक्सीजन से दगुुनी मात्रा में बनती है
D. सल्फ्यूरिक अम्ल प्रवतपिया को प्रभाववत किता है (C)

व्याख्या : H₂O में दो हाइड्रोजन औि एक ऑक्सीजन ििमाणु होते हैं, 
इसललए हाइड्रोजन गैस की मात्रा दगुुनी होती है।

10. जब शसल्वि क्लोिाइड को धूि में िखा जाता है, तो उसका िंग 
िरिवततन कैसा होता है?
A. सफेद से हिा B. सफेद से धूसि (grey)
C. धूसि से सफेद D. धूसि से काला (B)

व्याख्या : सूयतप्रकाि में AgCl ववघनटत होकि शसल्वि औि क्लोिीन 
बनाता है, शजससे उसका िगं सफेद से धूसि हो जाता है।

भमशि ज्ञाि - देश का अपिा सू्कल।


